

УТВЕРЖДАЮ  
Ректор ФГБОУ ВО «Юго-Западный  
государственный университет»,

доктор технических наук, профессор

С.Г. Емельянов

« 11 » сентября 2018 г.



ведущей организации

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Юго-Западный государственный университет» на диссертационную работу Ревнякова Григория Васильевича на тему: «Формирование финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов на основе мер многоуровневой финансовой политики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

#### **Актуальность темы диссертационного исследования**

В современной российской финансовой системе значительную роль играют финансовые ресурсы, связанные с экономическими кластерами. Зачастую кластеры становятся важными драйверами развития экономики регионов и, следовательно, финансовых систем, испытывая при этом воздействие мер финансовой политики разных уровней. Важную роль в данном процессе играет изучение воздействия на кластер мер региональной финансовой политики по различным направлениям. Исследование данного вопроса, выявление закономерностей и составление рекомендаций по изменению состояния финансовых ресурсов кластера позволяет решить актуальную задачу по совершенствованию механизмов формирования кругооборота капитала.

В настоящее время наибольшую актуальность приобретают теоретические и практические исследования, направленные на разработку мер региональной финансовой политики, учитывающих изменения финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов и производственного кластера. Вышеуказанные аспекты определяют актуальность выполненной Ревняковым Григорием Васильевичем диссертационной работы.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций**

Материал диссертационного исследования систематизирован и структурирован, отличается логичностью, многосторонностью, что предало работе объективность и комплексность. Диссертация имеет классическую структуру, включает введение, 3 главы, заключение, содержащее выводы, список использованных источников, включающий 168 наименований, содержит 182 страницы, в том числе 29 таблиц, 37 рисунков, что свидетельствует о насыщенном графическом отображении этапов и результатов научного исследования.

Теоретические выводы, а также практические разработки, предложенные Ревняковым Григорием Васильевичем, аргументированы, логически обоснованы. Высокому качеству результатов исследования способствовала корректная постановка цели и задач, определение объекта и предмета исследования. Автором широко используются данные российских и международных ученых, данные Федеральной службы государственной статистики, годовая и финансовая отчетность основных кластерообразующих предприятий, рекомендации международных экономических организаций, отчеты международных агентств.

Автором активно используются различные методы проведения научного исследования: системный, общенаучный, экономико-исторический, системно-функциональный, регрессионный, абстрактно-логический, экономико-статистический методы.

На основании всего вышеперечисленного, можно сделать вывод о том, что Ревнякову Г.В. удалось добиться достоверности полученных результатов.

## **Научная новизна результатов, полученных в ходе диссертационного исследования**

Научная новизна представленного диссертационного исследования определяется тем, что автор обосновывает подход к формированию экзопотоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов на основе мер многоуровневой финансовой политики, направленных на поддержку кластера, как финан-

сового института, обладающего признаками системы корпоративных финансов.

Среди наиболее значимых результатов проведенного исследования, определяющих его научную новизну, теоретическую и практическую значимость можно выделить следующее:

- предложена система мер финансовой политики, позволяющая выделить направления поддержки финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов, отражающая их структурирование по уровням реализации и учитывающая рассмотрение кластера как особого финансового института. Использование данной системы позволило автору разработать новые меры и инструменты поддержки финансовых потоков (стр. 14 – 39 главы 1 диссертационной работы; п.п. 3.12 Паспорта специальности 08.00.10);

- сформирована авторская методика анализа формирования финансовых потоков. Данная методика позволяет учитывать при анализе финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов блок показателей, отображающих соотношение финансовых потоков с учетом их соответствия конкретной стадии жизненного цикла кластера. Данное нововведение позволяет повысить объективность оценки финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов (стр. 40 – 57 главы 1 диссертационной работы; п.п. 3.9 Паспорта специальности 08.00.10);

- разработана и адаптирована к отраслевой и индивидуальной специфике кластерообразующих хозяйствующих субъектов модель финансовой системы кластера. Предложенная Ревняковым Г.В. модель основывается на специфике потоков крупнейшего хозяйствующего субъекта в кластере, она помогает отследить источники формирования, специфику и направления движения потоков, кроме того позволяет выделить наиболее значимые финансовые взаимосвязи (стр. 58 – 89 главы 2 диссертационной работы; п.п. 3.9 Паспорта специальности 08.00.10);

- выявлены, сформулированы и предложены закономерности формирования финансовых потоков кластера, которые позволяют отображать взаимовлияние основных видов потоков, учитывают стадии жизненного цикла кластера, а также отражают его отраслевую принадлежность. Использование предложенных закономерностей даёт возможность повысить приток финан-

совых ресурсов в кластер, автором доказано, что на этапе формирования финансовой системы кластера это позволяет более полно удовлетворить потребность кластера в этих ресурсах (стр. 90 – 119 глав 2 и 3 диссертационной работы; п.п. 3.3 Паспорта специальности 08.00.10);

- сформированы и предложены практические рекомендации, используемые органами государственной власти в процессе совершенствования финансовой системы производственного кластера. Основой для формирования практических рекомендаций послужили ранее выявленные автором закономерности формирования финансовых потоков. Использование авторских рекомендаций позволяет оптимизировать структуру финансов кластера, даёт возможность увеличить их приток в кластерообразующие хозяйствующие субъекты (стр. 132 – 149 главы 3 диссертационной работы; п.п. 3.9 Паспорта специальности 08.00.10).

Полученные в ходе диссертационного исследования Ревнякова Г.В. научные и практические выводы и предложения дают возможность для дальнейших исследований в области изучения финансов производственных кластеров.

#### **Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов**

Теоретическая значимость представленного в работе исследования заключается в комплексности, многосторонности теоретических положений, позволяющих разрабатывать комплекс мер поддержки финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов, учитывая при этом механизмы реализации многоуровневой финансовой политики. Представленные в диссертационной работе научные выводы создают основу для обоснованной разработки новых мер привлечения финансовых ресурсов в структуру производственного кластера, а также для разработки мер государственной поддержки развития инвестиционных процессов при формировании финансовой системы кластера. Теоретически значимые результаты данного исследования использованы в образовательном процессе в Старооскольском технологическом институте им. А.А. Угарова в курсах следующих учебных дисциплин: «Инвестиции», «Корпоративные финансы», «Финансовый менеджмент», «Финансы», «Финансы предприятий» (подтверждено актом о внедрении)

обучающимися образовательных учреждений на уровне высшего образования, а также при чтении данных дисциплин в системе дополнительного образования.

Практическая значимость результатов заключается в том, что предложенные автором практические рекомендации применяются органами управления кластера и кластерообразующего хозяйствующего субъекта на различных этапах формирования и изменения финансовых потоков, кроме того, данные рекомендации используются региональными органами власти, занимающимися формированием и реализацией финансовой политики.

Результаты внедрены в организациях Белгородской области, входящих в структуру компании «Металлоинвест» (ОЭМК и Лебединский ГОК); в деятельность строительного кластера (ООО «Индустрия строительства»); в деятельность ОЭЗ «Титановая долина» - титановый кластер Свердловской области, в деятельность управления стратегического планирования и прогнозирования развития департамента экономического развития Белгородской области.

Таким образом, диссертационная работа, выполненная Ревняковым Г.В., имеет высокую научную ценность и практическую значимость для современной российской экономики.

**Замечания** по диссертационной работе:

- на стр. 21-22 автором приводится описание составляющих кластера (рис. 2.1), при этом недостаточно полно раскрыта такая составляющая, как «Твердая инфраструктура» и не конкретизировано какими хозяйствующими субъектами она может быть представлена;

- в ходе моделирования финансовых потоков кластерообразующего хозяйствующего субъекта (стр. 88) финансирование инфраструктуры показывается единым обобщённым потоком, вместе с тем, отображение отдельного финансирования разного рода инфраструктур позволило бы повысить практическую значимость работы и создало бы дополнительный научный и практический интерес в части финансового менеджмента и изучения механизмов финансирования инфраструктурных составляющих кластера;

- в ходе выполнения расчетов показателей по авторской методике (Z5-Z7) автором даётся трактовка показателей как «доля... потоков», однако ве-

роятно автору следовало бы скорректировать наименование показателей, т.к. более корректно, на наш взгляд, сопоставление коэффициентов в общей авторской методике, а не долей.

Данные замечания не являются критичными, не оказывают существенного влияния на обоснованность, достоверность представленных результатов, не снижают высокую положительную оценку выполненной работы.

#### **Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационная работа Ревнякова Григория Васильевича соответствует пп. 3.3. Закономерности функционирования финансовых ресурсов хозяйствующих субъектов; 3.9. Направления регулирования корпоративных финансов, оптимизация структуры финансовых ресурсов предприятий реального сектора экономики; 3.12. Структура и взаимосвязь механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов в рыночных условиях специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит Паспорта специальностей ВАК России.

Диссертация Ревнякова Г.В. представляет собой научно-квалификационную работу, раскрывающую основные вопросы разработки комплекса финансовых мер, направленных на формирование экзопотоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов на основе механизмов реализации финансовой многоуровневой политики. Основные тезисы и итоги диссертационной работы опубликованы в 24 научных работах авторским объемом 9,2 п.л., в том числе 7 работ в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Автореферат диссертации довольно полно отражает основные положения исследования. Оформление диссертации и автореферата соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Выполненная автором работа обладает внутренним единством, содержит научные выводы и положения, выносимые на защиту, что свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

Диссертационная работа Ревнякова Григория Васильевича на тему: «Формирование финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов на основе мер многоуровневой финансовой политики», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, является законченным научным исследованием, соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 23 сентября 2013 г. № 824 (ред. от 28.08.2017), а также паспорту специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит Паспорта специальностей ВАК России, Ревняков Григорий Васильевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Отзыв подготовлен доктором экономических наук, профессором, заведующей кафедрой финансов и кредита ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет» Колмыковой Татьяной Сергеевной (305040, г. Курск, ул. Челюскинцев, 19, ауд. а-31, тел.: (4712) 22-26-50, email: kgtu\_fk@list.ru).

Отзыв заслушан и утвержден на заседании кафедры финансов и кредита ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет», протокол № 2 от 11 сентября 2018 г.

Заведующая кафедрой финансов  
и кредита ФГБОУ ВО  
«Юго-Западный государственный  
университет», д.э.н., профессор

*Колмыкова*

Колмыкова  
Татьяна Сергеевна



Подпись  
достоверно  
Специалист по кадрам

*Т.С. Колмыковой*

*Григорий Васильевич Ревняков*  
11.09.2018г